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Vidéki városok közös akcziója.
Aminek régen meg kellett volna 

történnie, Győr városából indult ki. 
Tauber Károly tvh. biz. tag e város 
legutóbbi közgyűlésén felolvasta azon 
akczióra vonatkozó emlékiratát, mely 
a vidéki városok szellemi és anyagi 
gyarapodását czélozza.

Rövid bevezetés után az irat az­
zal foglalkozik, melyek azon okok, 
melyek a vidéki városok kedvezőtlen 
anyagi helyzetét előidézték.

A felelet igy hangzik :
Ezen okok közül legelső helyen 

lelemlitendőnek tartjuk azon százez­
rekre menő kényszer kiadásokat, a 
melyek bennünket az állam által a 
városokra ruházott hatáskör gyakor­
lásában terhelnek, ilyenek a katonai 
és iskola ügyek, anyakönyvvezetési 
költségek, községi és vásári bírásko­
dás fentartása, ide számítandók né­
mely bírósági hivatalok részére szük­
séges épületek felállítása, berendezése 
és fentartása, vizszabályozási és köz­
egészségügyi intézmények költségei.

Az itt felsorolt intézmények léte­
sítése és fentartása nem az egyes vá­
ros magánszükségletét képezik, hanem 
az egész ország, illetve az államok a 
közbiztonság, a nevelésügy, a kultúra, 
a jogbátorság és közegészségügy te­
rén tűzött feladatai körébe tartozik, 
ezen feladatok megfejtésével csupán a 
városokat terhelni igazságtalan, ezek­
nek költségei nem a városok, hanem 
az ország budgetjébe veendők fel.

Egy másik igen fontos okozója 
a fent jelzett visszás állapotnak azon 
körülmény, hogy a törvényhozó tes­
tületek és kormányok az ország szék­
városát minden áron és igy a vidéki 
városok rovására is fejlesztették és a 
jövőben is erősíteni akarják. Ezen tö­
rekvés egymagában véve bizonyos ha­
tárig jogosult, mert egy országnak 
kell, hogy virágzó fővárosa legyen, 
de azon pillanattól kezdve, hogy a 
főváros már a fejlődés imponáló fokát 
elérte és annak még tovább fej­
lesztése már csak a vidéki városok 
élet-gyökere megtámadása árán érhető 
el, a protekcziónak meg kell szűnnie 
és a természetszerű további fejlődést 
a jövőre kell bízni és ezen bizalom­
ban nem is fogunk csalatkozni, mert 
a mai fokra emelt fővárosunk már 
önmagában bir annyi attrakczióval, 
hogy az önerejéből is fog tovább ter­
jedni és erősödni.

18(17. óta az állam összes vasúti 
építkezési, tariffa és kereskedelmi po­
litikája úgy egész közigazgatási tör­
vényhozása oda irányult, hogy az or­
szág összes nagykereskedelme és 
nagyipara Budapesten összponto­
suljon. Azóta tapasztaljuk, hogy 
a vidéki kereskedelmi emporiumok 
megszűntek és a nagyiparra nézve 
az egyes vidéki városok földrajzi 
fekvése és népesedési viszonyaiban 
rejlő előnyök a közlekedési vo­
nalirányok építése és a protekcionális 
tariffa tételek által hol parallelizálva,

hol túlszárnyalva lettek olyannyira, 
hogy a nagykereskedelem tőlünk vég­
kép elhúzódott és a nagyipar a vi­
déki városokban egyáltalában nem 
birt meghonosodni, vagy csak ott te­
lepedhetett meg, hol a városok ház­
tartási budgetjük rovására rendkívüli 
előnyöket nyújtottak.

Ha ily eljárás nálunk is észlel­
hető, távol esik tőlünk ezt szemrehá­
nyás gyanánt felemlíteni, sőt az ural­
kodó körülmények közt helyeseljük és 
mig csak ezek meg nem változnak 
továbbra is helyeselni fogjuk, de nem 
szabad szem elől tévesitenünk, hogy 
konczessziók megadásánál nemcsak 
egy eddig nem létezett jövedelem le­
mondásáról van szó, hanem arról is, 
hogy a jelenben élő nemzedékre a te­
lepült munkások és gyermekei, mint 
nem adóképes cgyedek adminisztná- 
cziojával járó költségekkel egy posi­
tiv újabb terhet rakunk.

A protekezionális vasúti tariffa 
politikában nagy igazságtalanságot lá­
tunk, mert az állami vasutak közva­
gyont képeznek, miknek létesítése és 
föntartásához a vidéki városok adó­
zói ép úgy hozzájárulnak, mint a fő­
városi, úgy tehát ép oly jogosultak 
vagy nem jogosultak tariffakedvezmé- 
nyekben részesülni, mint a főváros, 
legyenek bár közraktáraink, vagy sem; 
de nem helyeselhető az szocziális po­
litikai szempontból sem, mert a ked­
vezmények által egy gó.'zpontba ösz- 
szetömüritett nagyiparral a gyári

TÁBCZA..

Meghal a szív, ha nem szeret.
Szép volt ti int egy álom, bájos volt 

miut egy túmlérvilág s letört, el hervadt, mint 
a liliom . . .

*

Mint elhagyott apátián, anyátlan árva 
került a Bárdyak kastélyába.

Kiint járt egyszer a temetőn, virágot 
vitt az édes anyja sirhalmára, virágot vitt és 
kőnyeket.

ltá-ráborult az omladozó fenyőkeresztre 
s elhalmozá forrd, szívből fakadt kőnyeivel. ..

Megutálta a világot, elhatározta, hogy 
meghal. Az édes anya úgyis a földben pihen, 
majd ott lesz ő is, hiszen a holtak olyan 
boldogok, mert nem kell nekik a minden­
napi falat kenyérért küzdeni, szenvedni . . . 
nyomorogni . . .

Búcsút vett utoljára a kopott kereszt­
től, elhalraozta újra csókjai özönével . . . s 
azután ment, egyenesen annak a szőke, fodros 
hullámoknak, melyeknek ölén elhal a hu, elhal 
a gond s megpihen a szív 1

Nézte, nézte azokat a fodroz, fehér ha­
bokat, melyek ott locsegtnk a lábai előtt, 
uezte, sokáig nézte, miközben egy nehéz köny- j 
csepp homályossá el szemeit.

— Anyám ! Isten veled I — rebegték j 
elhalóan ajkai s azután . . . gvtirőzőtt a fo- i 
lyam, összezártalak a szőke habok.

Megrettenve áll a parton, szemeit za- 1 
vartan függeszti a tovasikló hullámokra, me­
lyekből egy kis szőke fej tűnik elő . . .

Elfelejtő, hogy az előbb még halni ké­
szült, elfelejtő buját, bánatát, elfelejtő, hisz 
az a kis ártatlan, kit ő álmodozásában elme­
rülve észre sem vett a parton, ott vergődött a 
piszkos hullámok ölén. Kicsiny kezeivel ver- 
deste a levegőt, mig szemei esdeklően, könyö­
rögve kérték a segítséget !

Egy pillanat s újra gyürőzött a folyam 
s már akkor két alak küzdött a zavaros ba­
bok ellen ! . . .

*

Midőn az öreg Bárdy meghalld a törté­
netet, maga elé hivatta a rongyos koldus- 

I leányt, az 6 egyetlen gyermeke megmentőjét 
1 s felöltöztette szép selyem ruhába ; haját bog­

lárral fogatta körül, nyakát gyémánttal éke­
sítő fői.

Az a koldusleány pedig úgy örült, oly 
végtelen örült, hogy elfelejtő egy pillanat alatt 
a but, a bánatot, a mely a hullámok közé 
akarta tizni.

Ki tudja pedig, nem jobb lett velna-e 
neki a zavaros habok ölét választani hazá­
jának y

——

Margit, a koldus leányt s az. agg Bárdy 
leánya Lenke, vonzódtak egymáshoz, ügy 
szerették egymást, mint a galambok. Nevet­
gélve, játszva tölötték az időt, észre sem 
véve, hogy már mindaketten nagy leányok 
lettek.

Tiint az idő, szálltuk az évek. A csen­
des magányban kinyílt a kis koldus leánvnak 
szive virága.

Szeretett egy ifjút, de szive rajongó sze­
relmét elfojtani igyekezett. Úgyis hiába, nem 
lehet az az övé soha, soha ! . . Még Lenke 
előtt sem tártá fői szive titkát, ne tudja, ne 
sejtse ő sem ! . . . Búsult, hervadt; szivén 
erőt kezdett remii a bu hatalma s a rózsapi­
ros arcz sápadt, halványult, épen mint midőn 
az őszi szellő üti meg a viruló lombot!

Hiába kérdezték mi a baja ?
Nem mondta meg senkinek. Elandalgott 

órák hosszáig a kert hervadó bokrai között s 
hallgatta az őszi szellő panaszos sírását, szo­
morú zokogását!

A iákról peregtek alá a , hulló levelek, 
az ég szürke feli egei sírtak, ríttak. Egyszer 
csak a kis koldus leány arcza újra felvevé az 
öröm színét! , . .

Uh, hisz az, ki rajongó lelke ideálja volt, 
ki árva szivében a szerelem varázs világát fel­
táró, ott pihent a szive fölött s hallgatta an­
nak a lázas verését, lüktető dobogását. Ciók 
követte a csőket s az ifjú leány boldogabb volt 
mint az ég angyalai,
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munkásoknak egy helyen való tömő- 
1 ülése is jár, mi, tekintve az azon 
körökben észlelhető hatalmas mozgal­
mat, a társadalomra nézve inkább vál- 
hatik veszélyessé, mintha a munkások az 
ország vidéki városaiban deczentrali- 
zálva, a megtelepedett polgárok kö­
zött laknának, hol maguk is állan­
dóan megtelepedve, megszűnnének 
nemzetközieknek lenni és inkább vál­
nának megbízható magyar honpolgá­
rokká.

Elvetendő ezen politika országos, 
pénzügyi és kultur politikai szempont­
ból is, mert hazánknak egy virágzó 
fővároson kívül erős vidéki közpon­
tokra is van szüksége, milyenekül 
csak a városok tekinthetők, mert ezek 
képezik jobbadán fajunk fentartóit és 
nemzeti jellegünk ápolásának meleg­
ágyait.

Ezen politikának egy másik szo­
morú jelensége az is, hogy a váro­
sok természetesen maguk is fejlődni 
és haladni akarván, ebbeli életösztö­
nükben minden eszközt felhasználnak 
arra, hogy területükön közhasznú vagy 
egyéb kulturális intézmények létesül­
jenek ; ezen törekvésből indul ki a 
lótás-futás ha hírét veszik, hogy az 
állam valamely közintézményt kény­
telen a vidéken felállítani.

Nagy segítségére lenne háztartá­
sunknak, ha a városok kölcsöneik 
konvertálása és újabbak felvételénél 
nem lennének annyira a pénzpiacz 
esélyeinek és egyes pénzintézetek ön­
kényének kitéve. Ezen az állam köny- 
nyen segíthetne, mert kezelése alatt 
sok milliónyi alapítvány van, ame­
lyekből a városok hiteligényei kielé- 
githetŐK volnának, és pedig azon ka­
matláb mellett, melyet az alapok kü­
lönben hoznak; a törlesztések köz- 
igazgatási utón legyenek behajtandók. 
Ezen hitelműveletek ép úgy, mint ma 
a fővárosban, bélyeg- és illetékmente­
sek legyenek.

Igazságtalan és aránytalanságot 
látunk a mai adórendszer egész vo-

A fákról aláperegtek a megsárgult leve­
lek s a kopár ágakon keresztül szűrődött a 
lenyugvó nap bibores fénye. . . .

*

Kejtély a szív, egy kikutatbatlan, örök 
rejtély; talány, melyet megérteni nem képes 
az agy, a végei emberi elme !

Rejtély, örök rejtély !
Egy belső hang, egy isteni szózat sugal 

mazta talán annak az elhagyott leánynak, hogy 
szerelmét még legjobb barátnője előtt is tit­
kolja el!

Titkolja, mert ha felfedi, vége az álom­
nak, vége az illúzióknak; leomlik a kártyavár 
s lesz belőle romhalom !

*

Lenke már nem volt oly titkolódó !
Midőn egyszer a kert árnyas ntain bo­

lyongva nézték az ég csillag milliárdjait, be- 
rallá Margitnak, hogy egy ifjú megkérte a 
kezét ; bevallá, hogy ö azt az ifjút szereti, 
imádj*.

— Szabad tudnom hogy hívják ? — 
Kérdi Margit.

— Miért ne : Bárczy Béla ;
Mint a kit villám talál, vagy a tél szele 

öt homlokán, roskadt öseze az ifjú szűz, a kol­
dus Margit!

— Bárczy Béla — suttogja elbalóan az 
a vernéikül! színtelen ajak — Bárczy Béla 
légy átkozott I

*

Beteg lett, nagyon beteg. Azt hitték, liogv 
meg is hal. Az ifjú vér azon bau győzedelmes-

nalán, ez a modern es tényleges vi­
szonyoknak megfelelőleg gyökeresen 
megváltoztatandó.

Ha az eddig felsoroltak mellé 
kiemeljük, hogy az állam köteles a 
városoknak, az azokra átruházott ha­
táskörben teljesített funkeziókért kár­
pótlást adni és az állam érdekeit szol­
gáló létesítményekbe fektetett beruhá­
zásokat megtéríteni, dióhéjba szorítva 
jeleztük azon irányelveket, amelyek 
megvalósítására törekednünk kell.

Ha az ország minden városa 
meggyőződve az itt lefektetett igaz­
ságokról és nem kívánva a szomszé­
dét önerejéből akar prosperálni, akkor 
segédkezet fog nyújtani és összesített 
erővel e czél elérhető lesz. A programm 
nagyjában felállítandó, az részleteiben 
kidolgozandó és valamennyi város 
küldötteiből alkotott országos kongresz- 
szuson, mint valamennyink akarata, 
nyilvánítandó. Ez közakaratunknak 
egy oly hatalmas megnyilvánulása 
lesz, minek sem kormány, sem tör­
vényhozó testület ellentállni képes nem 
lesz. Indítványunk összegezve tehát a 
következő :

1. Mondja ki a közgyűlés, hogy 
az eddigi vasut-épitési tariffális és 
közigazgatási törvényhozási politiká­
ban, a mennyiben ezek az erszág fő­
városát különleges kedvezményekben 
részesítik, immár a vidéki városokra 
nézve károsnak találja :

2. hogy sürgősnek találja az 
igazságos és általános adórendszer 
behozatalát;

3. hogy igazságosnak találja, mi­
szerint az állam, a városokra átruhá­
zott hatáskörben teljesített funkeziók­
ért azoknak kárpótlást nyújtson ;

4. hogy az állam érdekeit szol­
gáló létesítményekbe tett befektetések 
a városoknak térhessenek meg ;

5. hogy a városok adósságai és 
kölcsönigényei az állam kezelése alatt 
álló alapítványokból elégittessenek ki, 
illetve szereztessenek be és végre, 
miután az országos közigazgatás ál-

kedett a halál angyalán. Kigyógyult s tanúja 
lehetett unnak a hét falura szóló fényes es­
küvőnek, mit Bárdyék csaptak.

Midőn kirobogott az udvarból a meny­
asszonyt vivő hintó, edatámasztá fejét a 
hideg ablaküveghez, s nézte, nézte azt a fé­
lje« menetet, a mely az ő halotti kísé­
rete volt.

Majd rázendült a zeue, ujjongó kiáltá­
soktól volt hangos a lég ... ez volt az ő 
halotti danája !

Midőn visszatért a boldog pár, a boldog­
talan koldus leány eiment elbujdosott, magá­
val vitt szire szerelmét s gyalázatát!

*

Bárczy Béla ifjú nejével ott sétált a 
váczi-utczán. Este volt. A gázlámpák világa 
beragyogta a sétálók arczveuásait.

Ismeretlen férfiak, ismeretlen arezok. 
Lenke hirtelen megrántja férje karját.

— Nézd, ki az ?
Sápadt arazu, beteges vézna leány bá­

multa a hullámzó tömeget, bámulta csügged­
ten, szomorúan !

Törött, roskadt alak volt már, csak a 
szédítő varázs.

Bárczy Béla elsápadt, mikor meglátta 
azt a leányt, szorosan húzta magához nejét, 
ki izgatottan, remegve simult az oldalához.. . 

*
Szép volt. mint egy álom, bájos volt, 

mint egy tündérvilág s letört, elhervadt, mint 
a liliom . . .

Gonda József.

talános reformja előtt állunk ;
6. hogy a városok az őket ér­

deklő közigazgatási reform tárgyában 
előzetesen véleményük iránt kérdez- 
tessenek meg ;

í 7. hogy az ország valamennyi 
l törvényhatósági joggal felruházott vá- 
. rosa ezen indítvány közlése mellett 
I (elhivassák, hogy érdekeink megtár- 
! gyalása és határozatunk meghozatala 
; végett egy „Magyar törvényhatósági 
I joggal felruházott vidéki városok 
I kongresszusa“ egybehivásához hozzá- 
! járuljanak.

HÍREK.

— Gyűjtés az iskolákban. Steinbach 
Autal kir. tauác.<os-taní'elügyelÖ kezdeménye­
zésére a városi elemi iskolák tanuló ifjúsága 
körében is rendeztetett gyűjtés Erzsébet 
királyné szobrára. A gyűjtés velünk közölt 
eredménye a következő ; a német tan­
nyelvű k ö z s. leányiskolában ada­
koztak :

I. oszt. Beck Mária 2 krajezárt, (minden 
név után álló szám krajezárokat jelent) Biró 
Ilona 5. Bebea Teréz, 2, Bergholcz Mari 2, 
Bobot Anna 2, Dorner Maliid 2, Duuajcsik 
Katalin 3, Outsell Verona 3, Fischer Irma 5, 
Geubatz Emma 5, Haisz Anna 5, Hof Paula 
5, Koraiig Erzsébet 1, Koller Mariska 10, 
Laffleur 3, Lenez 1 lor a 2, Majerusz Antónia 
5, Müller Mari 1, Müller Anna 2, Novak Er­
zsébet 5, Üszwald Katalin 5, Pichler Teréz 2, 
Piilmann Erzsébet 3, Schat Kriszina ß, Schnei­
der Julcea 2, Str*s>mirger Katalin 2,,Tabak Leo­
poldina 2, Vogel J ■,a 4, Walter Katalin 5, 
VVeidle Magdolna 2, Wurst Katalin 2, Weinert 
Anna 1, és Zakutnik Julcsa 1 krajezárt. II. oszt. 
Podlacha Róza 12, Ziegler Mária 10, Du- 
najcsik Katalin 2, Novotni Katalin 4, Singer 
Julcsa 1, Pehoscht Julcsa ö, Kurz Ilona 10, 
Sopronv Mária 4, Fazekas líóza 3, Scbuszter 
Mária 3, Litseh Katalin 1, Iselstöger Maliid 
5, Soyrony István ka 3, Stutzmauu Mária 5, 
Salamon Anna 4, Soprony Jozefiu 3, Hild Te­
réz 5, Hirst Erzsébet 5, Sauerland Irma 1, 
tiirk Aloizia 5, Pekovics Zsófi 2, Heinrich 
Mária 2. III. Kovács Anua 5, Wrauy litvánka 4, 
Zieger Janka 3, Novak Katalin 10, Beck An­
tonia 5, Schöpke Mari 2, Guttwein Katalin 1, 
Abráhám Mária 3, Singer Anna 1, Hild Mag­
dolna 2, Kesselring Borbála 2, Hamecker Ka­
talin 2, Pekovics Mari 2; Braun Mari 3, 
Scbőpko Mari 3, Hild Anna 2, Miloszavljevics 
5, Janeschitz Teréz 2, Csömör Mari 3, Novak 
Katalin 3. IV. oszt. Ballog Mária 5, Baltner 
Éva 5, Fuchs Teréz 5, Greifenstein Karolin 
10, Harnecker Irma 3, Hild Borbála 5, Hirst 
Katalin 5, Jehl Anna 2, Joszics Mária 5. 
Kopp Rozina 2, Köller Mária 2, Litscb Má­
ria 1, Majerus Jozefa 10, Mergel Rozina 5, 
Mozsár Istvánka 1, Obaidin Róza 2, Peternell 
Rozalia 1, Pichler Amália 3, Reisch Julcsa 1, 
Rudinszky Jusztin 3, Scheider Katalin 2, 
Schöpke Borbála 5, Seger Irma 5, Seidl Irma 
5, Timmert Anna 4, Weber Olga 8, Weinz 
Francziska 2, Wild Julcsa 5. V.—VI. oszt.
Elbl Irma 5, Schindler Irma 5, Paul Anna 
10, Csercsevits Janka 5, Dinger Magdolna 2, 
Guttwein Antonia 2, Reichert Kristina 2, 
Geiring Mari 3, VVrany Mari 4, Mayer Anna 
4, Kästner Teréz 10, tantestület 2 frt. összv- 
sen 6 frt 34 kr., mely összeg a kir. tanfe- 
lügyelösóghez f. hó 19-én beküldetett.

— Az uj ipartanács. Az 1884. évi XVIII. 
t.-cz. 175 §-a értelmében minden törvényha­
tóság területén ipartanács alakítandó. Az ok­
tóber hó 1-ével újjá alakítandó ipartanácsba 
a temesvári kereskedelmi és iparkamra Graff 
Jánost es Ditz Jánost rendes tagokul, N á- 
d o r Gyulát és Heine r Károlyt póttagokul 
küldte ki és megkereste’a városi tanácsot, hogy 
a törvényhatóság kiküldötteit vele közölje.

— Vége a forintoknak. A belügyminisz­
ter rendelet küldött a törvényhatóságokhoz, mi- 
sierint tekintettel a pénzügyminiszter által a 
korouaérték számítás behozása végett legkö­
zelebb benyújtandó törvényjavaslatra, már most, 
tegye meg a szükséges intézkedéseket, hogy 
az 1899. január elsejével a pénztárak köny-



61. SK.

vei a korouaérték számításra való tekintettel 
nyittassanak meg. — 1899. január 1-ével té­
kát vége a forintnak és a krajczárnak s he­
lyükbe a korona és a fillér lép. A forint és 
krajczár pedig lassan-lassau elkopik még xx 
emlékezetből is, mint a hogy elkopott a válté 
forint és a hogy most kopik a font meg az 
itcze.

— Rakonczátlan inasok. Az iparos- és 
kereskedő tauoncz iskola nagyreményű tanít­
ványainak rakonczátlansága már auynyira bot- | 
lányos hogy megfékezésükre a lehető legeré- 
lyesebb intézkedéseket sürgősen kell alkal­
mazni. Különösen a kereskedő tanonczok ut- 
czai viselkedése minden képzelhetőt felül múl. 
Szinte közveszélyes. Már nemcsak a járó-kelő 
közönségnek kellemetlenkednek, hanem saját 
tanáraiknak is kődobáláxokkal köszöntenek az 
utczán. És mindezt büntetlenül tehetik, mert 
rendőrségünk tehetetlensége illetve tétlen­
sége az utczai botrány hősükkel szemben 
szinte megbotránvkoztató. Elvárjuk az illet« 
kés hatóságoktól, hogy szépen megmagyaráz­
zák rendőrségünknek, hogy a kalendárium sze­
rinti hires világításunk mellett neki köteles­
sége az utczai rendet fentartani ne pedig — 
mint tavai megesett — a t a n o n c z isko­
lai tan testűteket megkeresni, 
hogy a rend és fegyelemnek az 
utczán laeneő fentar fásában a 
rendőrségnek segítségére le­
gyen. De nemcsak a rendőrségnek, hanem a 
tanon cz-isk ólai bizottságnak 
is többet kellene törődni ezen iskolákkal. A 
tantestületek hiába proponálnak egyes esetek­
ben helyesnek látszó intézkedéseket, ha az is­
kolai bizottság csak hónapok múlva — mi­
kor legtöbbnyire már késő foglalkozik a gon­
dozására bízott iskolával. Pedig a sok pénzbe 
kerülő tanoncz-iskola működésének csak ak­
kor lesz meg a kívánt hatása, ha annak min­
den tényezője a szabályzatban előirt 
módon iparkodik segélyére lenni. Hisszük, hogy 
a naponta előforduló szomorú esetek követ­
kezteben az ipariskolai bizottság ez évi első 
gyűlése minél előbb lesz meg.artva és sike- 1 
rtilnie fog a tűrhetetlen állapotokat meg­
szüntetni.

— A gabonauzsora allen erélyes kézzel 
küzdenek a szomszéd Csanádinegyében. Nem­
rég Fóliák Móritz aradi kereskedő .ellen e 
vétség mi itt bírói eljárást rendelt el az igaz­
ságügyim iniszter s ezt tudatta Csanádmegvé- 
vel is, mert Fóliák Móricz e megye területén 
is szokott üzleteket kötni. A megye közigaz­
gatási bizottsága utasította most a főszolga­
bírókat, hogy igyekezzenek az összes uzsora-sse- I 
teket kipuhatolni. A kisgazdák érdekében nem 
művelne fölösleges munkát Torontál vármegye 
sem, ha a vármegye területén megfigyeltetné 
és összeiratuá a gabouauzsora eseteket, Oda- 
künn a falvakban van elég ilyen eset. Egyen­
ként egyik károsított sem jelentkezik, mert 
reitelli az ügyét. De a többiekkel együtt el­
jönne ianuságtételre.

— Megszűnt sertésvész. Városunk te­
rületén kis megszakításokkal már évek óta 
megújuló sertéivész teljesen megszűnt. Adja 
az isten, hogy sohase kelljen ezen vészről többe 
megemlékezni,

— Erzsébet-alap szegény gyermekeknek.
Követésre méltó példát mutatott Szerbazent- 
póter község, amikor legutóbbi képviselőtes­
tületi ülésáu Tatárovic* Teofil jegyző indítvá­
nyára elhatározta, hogy Erzsébet királyné ne­
vén 1500 írttal egy alapot létesít olyíormáu, 
hogy ezen alaptőke kamatait minden év szep­
tember havában, felekezetkülönbség nélkül, 
szegénysorén iskolásgyermekek istápolására 
fordítja.

— Kő az iskolában. A belvárosi szerb 
iskola tantermeiben elhelyezett kereskedő ta- 
noncziakola egyik osztályába a szerda esti ta­
nítás alatt a szemle ltető eszközök legkülön­
bözőbb válfajai repültek be az ablakon át. 
Szögeket, csavarokat és egyébb kisebb tár­
gyakat egy hatalmas termés kő követte. Váj­
jon iskolakerülő tanenczok vagy más valaki­
nek a stiklije ez az ingyen, de szokatlan tan­
szer adományozás, annak a megmondhatója 
— talán András bácsiék ! ?

— Tűz egy bolthelyiségben. N i k o- 
1 i c s Vásza Klastrom-utczai bolthelyiségében 
és puskamüves műhelyében szerdán éjjel tűz 
támadt, mely az összes éghető anyagokat el-
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hamvasztotta. A tűzre csak reggel hat órakor 
lettek figyelmessé az arra járók az ajtón át 
kitudoló füst által.

— Jégverés szokatlan időDen, Kedden 
éjjel Kisteleken erős jégverés volt. A Buda­
pest felől Szegedre jövő vonatnak 27 ablakát 
zúzta be u jég, mely a még künn levő takar­
mányban is jelentékeny károkat okozott.

KARCZOL AT.

Tiltott szerelmek.
Kattan maradtak a halodtas szobában. 

Hazamentek a vendégek, haza a sirató aszyo- 
nyok.

Körül körül járják a fagyos, jéghideg- 
tetemet, melyet a koszornk özöne vesz körül 
s azután leülnek szépen egymás mellé.

A nő, törtfényü beesett szemeit a halott I 
sápadt arczára függeszti s valami halk, bubá­
it etos zokogás veri föl a kis szoba rejtelmes 
csendjét.

A férfi komoran néz maga elé. Férfias, 
határozott arczán látszik, hogy valami belső 
láng, valami gyötrő érzet emészti egész valóját.

Egy egy bus sóhaj mi e'ötör kebléből 
— és semmi más,

A gyertya imbolygó, kísérteties világa, 
sápadt mezzel halotti színezettel vonja be az 
arczokat . . .

*

Olyan férfihoz ment nőül, a kit nem sze­
retett. Kis, alacsony nyomorék emberke volt, 
semmi bájjal, sem vonzó külsővel s ő azért 
még is odadobta magát kitárt karjai közé.

Megunta a leány életet, pedig alig volt 
még több tizennyolcz évesnél — s férjhez 
akart menni.

Azé lett a ki először megkérte.
Tudta is még mi az a szerelem !
Hallott ugyan már róla beszélni de azt 

hivé, hogy majd meg jő az idővel, csak túl 
essenek a pap áldásán.

De azért midőn az oltár előtt elrebegó 
az igent, s ragyogó szemei megpillantok fér- j 
jenek daliás alakú fivérét, ki szelíd, jóakaró j 
inosolylyal nézte az esketési czeremóuiát — i 
megremegett szivében egy húr, szerelem búrja. I

Midőn hazaértek, s az a kis, nyomorult . 
emberke, kit eztán férjének kellett nevezni —• 
szerelemittasau mosolygott reá, elsápadt s ak­
kor látta már, hogy mily átok nehezedett az 
ő feje fölé !

*

Hűségesen, gondosan ápolta. Ott vir­
rasztóit a haldokló férj mellett, ott találta a 
reggel. S midőn hiába volt az éjszakázás s 
az orvos kimondá az elkerülhetetlen katasztró­
fát, odaborált az ágya fölé s telesirta sápadt, 
szikár kezét, forró, meleg könnyel ! . . .

* I
Valami kóbor szellő lopódzik bs a nyílt 

ablakon át s meglebegteti a halott sürtt für­
téit. A gyertya lángja halványulni kezd, világa 
egyre sápadtabb fénynél vonja be a halott hi­
deg arczát. ____________________ 1

— Olga — szól a fiatal «mber — hol­
nap a temetés után elutazom !

Izgatottan csaknem önfeledten ragadja 
meg a nő az ifjú kezét s lázas, szakgatott 
hangon lebegi,

— Mit akar ? — Hová utazik ?
S aztán mintha megbánná a hevesked őst, 

bágyadt, csüggedt mosolylyal bocsájtja el a 
megragadott kezet s csak annyit tud mondani :

— Menjen ! . . . Isten áldja meg 1 . . .
— Köszönöm Olga ! — Köszönöm, hogy 

nem nehezítő meg a válás öldöklő perezeit, 
hogy nem . . .

— Hagj'ja félbe ! . . . Hisze.i szava job­
ban éget, mint a gyehena lángja, mint a po­
kol tüze ! Menjen, áldja meg az isten ! Igye­
kezzék felejteni, fátyolt takarni az ón setét 
emlékemre ! . . .

Hangos zokogásba fúltak szavai, s kö- 
nyei végig peregtek kimerült arczán.

— Oh ne szóljon igy — ne beszéljen 
ily hangon Olga, mert felejteni kezdem, hogy 
mivel tartozom e halott bátya szellemének, a 
halott özvegyének ! ... Az a lázozgó vér, 
mely ereimben átkozodik, győzni log az ész 
rideg törvényen, s csak a szív, a szerelem sza­
vára hallgat . . . !

— Ne folytassa, mert érzem hogy nő­
nek születtem, nőnek ki — szeret! ... Ne
folytassa, mert elfelejkezve a köztünk tátongó 
örvény sötétjéről, meggyaláznánk ennek a szent 
halottnak a szellemét, kit miénknek nevezünk.

Menjen! . . . Áldja meg az ég ura ! . . . 
De egyet még is kérek ; gondoljon majd ué- 
ha-néha egy nőre, ki lemondott a világ pom­
pájáról, fényéről, lemondott arról a ki szive 
ideálja volt, kit szeretett, lemondott, hogy 
gyászolhassa azt, kit szeretnie kell ! . . .

Valami kimondhatatlan vergődés nyomai 
látszottak az ifjú arczáu ; harczra kelt szivé­
ben a feledés démona, a szerelem, a vágy is­
tenével ; s a győzelem nagyon kétes volt.

Mellette áll egy asszony, kit rajongó 
szive teljes szerelmével szeret, s ki ép oly 
hévvel, ép oly odaadással imádja, s a hat* 
mögött a fekete éjszaka, a válás szomorú 
köde !

Kétei volt a győzelem !
Már-már leküzdé a szív az észt. mar­

tnál- diadalmaskodott az érzelem a logika tör­
vényein, midőn szemei a sápadt halott arczára 
esnek . . .

Feláll, megcsókolja a bátya jéghideg vo­
násait, megfogja özvegye kezét, azt a szerelem 
hevében égő puha kezét.

— Isten veletek — !
Egymás szemeibe néznek, szivük lángj a 

a szemek delejes sugarán összeolvad s egy rég 
visszatartott vágytól, egy eltitkolt tombola 
szenvedélytől hajtatva, — egymás karjai köze 
dőlnek !

A gyertya teljesen elégett. Egy utolsó 
lobbanással kialudt a lángja.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula.

Nyomatott Vig Simon gyorssajtóján.
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Sternberg József
Budapest VI., Terézkörut 6.

Eredeti sorsjegr^T-e^et
I. osztályú húzáshoz

1
1

II 2 1 4 1 8
() fit 3.— 1.50 —.75.

szétküldik — a mig a készlet tart — előzetes pénzkülde- 
mény vagy utánvét mellett.

.000 korona
nyerhető.

Ezen gyűjtő­
dében eddig

287.600
korona

nyer etett. I.

Miután az l-sö osztályú húzás már a jövő' hónapban _
november 17-én és 18-án tavtatik meg, szíveskedjen megrendelését 

mielőbb hozzám juttatni, hogy rendelését idejében eszközölhessem.

STERNBERG JÓZSEF
főgyűjtőd éje a magyar ki r. szab. osztálysorsjegyeknek

Budapest VT., Teréz-körut 6.

Ezen gyűjtő­
dében eddig

287.600
korona

nyeretett.
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